

2021年6月25日 星期五
編輯:于風 視覺設計:黃麗娜 檢校:高峰 李世同

精心謀劃上項目 蓄積動能增後勁

——鞍山圍繞“抓發展、促振興”加快建設高質量項目群

核心提示

今年以來，鞍山市持續深入貫徹落實習近平總書記關於東北振興、遼寧振興的重要講話和重要指示批示精神，按照省委工作要求，緊緊圍繞“抓發展、促振興”，積極融入數字遼寧、智強省建設，扎實做好結構調整“三篇大文章”，以更足勁頭、更濃氛圍，加快謀劃建設高質量項目群，不斷提升項目“謀”的能力、“招”的本領、“扶”的溫度，推動項目建設向更大、更強、更集中發展，為全面振興、全方位振興提供強大支撐和後勁。截至目前，全市已落實5000萬元以上開復工項目625個，總投資2558.8億元，年度計劃投資453.8億元。



新旧动能加快转换，鞍山焕发出新的活力。（資料片）

全面發力 推進重點項目建設

6月的鞍山大地，滿目葱茏、生机盎然。

走進各個重點項目建設現場，只見塔吊林立，機器轟鳴，運料車輛來往穿梭，生動地演繹着全員行動、全面發力推進項目建設的“速度與激情”，“聚精會神抓發展、全力以赴促振興”的濃厚氛圍撲面而來。

其中，遼寧中科鞍鎵半導體科技有限公司第三代化合物半導體芯片製造項目，辦公樓外牆干挂石材施工龍骨、室內抹灰、中試车间二層土建施工已完成，辦公樓外牆板正在安裝，主體厂房局部三層正在施工。該項目全期達产后，將形成年產第三代化合物晶體管5億顆的生產能力，年產值預計達100億元。

榮信匯科電氣股份有限公司智能柔性直流水中心項目已完成了生產厂房改造，正處於生產線設備和研發、試驗設備採購及到貨安裝階段。該項目建成達产后，預計新增銷售收入10億元，稅收3000萬元。

一個個重大項目集中有序開工的建設場面並非偶緣巧合，而是鞍山市堅定發展信心，以更足勁頭、更濃氛圍，堅持高質量發展項目和高水平制度創新成果一起抓產生效的生动體現。

鞍山市不斷加大領導干部包保重點項目工作力度，落實市、縣（市）、鄉（鎮）三級領導包保項目工作機制，全力推動“招商管家”“項目管家”“企業管家”團隊緊密銜接，針對項目建設需求積極開展精准服務。其中，項目前期阶段全力做好項目審批、用地等服務，項目建設阶段重點加強融資、水电气、用工、建材等要素保障，項目投產運營后重點加強安全生產、生態環保、擴大招工、市場開拓、技術創新等服務。此

外，始終堅持“兒子”“女婿”一個樣，讓本地項目與招商項目享受同樣幫助、同一政策、同等待遇。

為加快項目建設，鞍山市建立了區縣（開發區）屬地推進、行業主管部門對口包保、“項目管家”團隊跟蹤服務的網格化推進機制，強化“一個項目、一個領導、一個團隊、一抓到底”的服務模式，為項目提供全周期、全流程服務，全力做好要素保障、要件辦理等工作。同時，建立實施“縣區吹哨、部門報到”制度，實施主要領導月調度、分管領導周調度、重大項目隨時調度、工作群日常調度的“四調法”，及時解決項目開復工問題。

鞍山市還積極爭取政策資金全力支持項目建設。其中，吃透國家政策，爭取更多中央預算內資金、地方專項債券，提高政府資金的撬動作用，帶動更多社會資本投資。抢抓東北振興等宏觀政策傾斜的有利時機，落實要素市場化配置的相關政策，通過工業項目“標準地”出让改革等創新模式，提高土地供給等要素保障能力。抓住國有企業混合所有制改革和民營企業改革重組的契機，推動冶金產業鏈集團改革發展。舉辦鞍鋼集團供應鏈對接會，堅固已經取得的成果，扎实推進項目落地見效。

鞍山市緊緊圍繞融入數字遼寧、智強省建設，持續推進一批增後勁、帶全局、效益好的項目建設。其中，鞍鋼“精鋼云”等工業互聯網項目列入國家、省重點試點示范，全球首個“5G工業專網+智慧煉鋼”項目在鞍鋼實現工業化應用；全省首個5G應用小鎮落戶海城西柳；希思騰科智慧物聯系統成功應用於國內首創的阿里未來無人智慧酒店與阿里智慧公寓項目。



鐵東供電項目施工現場。
李經川 攝

全民參與 謀劃招引高質量項目

招商引資是項目建設的源頭活水。為此，鞍山市牢靠扭住擴大內需戰略基點，把維護“五大安全”這個政治使命、擴大內需這個戰略基點和供給側結構性改革這條主線有機結合起來，圍繞做好結構調整“三篇大文章”，持續謀劃引進高質量項目，提升利用外部資源和社會資本發展壯大自己的強烈意願和能力水平。

鞍山市持續提升項目“謀”的能力，創新工作機制，成立了項目謀劃工作專班，充分發揮專人专班優勢，全力做好項目謀劃儲備工作。同時，創新思維，既“無中生有”，又“有中生優”，圍繞鋼鐵、菱镁、裝備製造、高技術等主導產業強鏈、建群、營造生態，全力謀劃一批“高大上新”項目。

其中，圍繞高質量、高科技、高

端化、聚焦磁應用、氫能源、半導體、機器人、生命健康等前沿領域，謀劃一批科技含量高、發展前景好的環境友好型項目。圍繞大投資、大規模、大影響，不斷加強與全國性、國際性行業協會合作，以世界500強、央企民企500強、行業100強等大企業需求謀劃裝置項目。

同時，圍繞上層次、上檔次、上效益，積極落實鏈長制，嚴把環評、能評、安評標準，聚焦重點产业链上下游，謀劃包裝一批补齐鏈條、壯大集群、營造生態的項目。圍繞新模態、新業態、新產業，聚焦發展大勢、綠色要求，突出數字經濟、環保產業、新能源謀劃項目，全力推動傳統产业升级、新興產業倍增。

在此基礎上，鞍山市積極落實招商獎勵辦法，推進開展全民招

商、商會招商等各類招商活動。同時，推進實施招商項目清單制，定期發布一批重大招商項目，邀請各類人才“揭榜掛帥”，使“工作項目化、項目清單化、清單責任化”，提高招商引資的針對性。

鞍山市主要領導帶隊積極走出去，對接國家電投、中國能建、三峽新能源、中國康養等大央企、500強及行業權威機構，推進了醫療康養領域合作、氫能源綜合利用等一批重大项目。

鞍山市還建立定期通報制度，運用評價機制營造比學趕超氛圍，構建全民招商、全民推動項目建設新局面。出台了《鞍山市招商引資工作考核辦法》，進一步強化招商引資工作責任制，採取日常工作督查與半年考評、年終總評相結合的方式進行考核。

創優環境 打造投資“洼地”創業“熱土”

“第一次辦營業執照手續，本來以為要跑好幾趟的，沒想到在工作人員的貼心指導幫助下，半天一次就順利辦下來了。”6月21日，談起鞍山優質高效的營商環境時，佳澤裝飾裝修工程有限公司負責人連稱贊。

良好的營商環境是一個地區招商引資的“金”字招牌，更是進一步提升對外開放水平的關鍵。哪里營商環境好，人才就往哪兒走，資金就往哪兒流，項目就在哪兒建。想要在招商引資競爭中贏得先機，必須在優化營商環境上狠下功夫。

為此，鞍山市以市場化、法治化、國際化為目標，全力打造辦事方便、法治良好、成本競爭力強、生態宜居的營商環境，全力筑巢引鳳，打造投資“洼地”。

鞍山市持續深入推進簡政放權，不斷提升企業羣眾辦事便捷度。自今年3月開始，全市對2019年以來省下放至縣級、縣級和市縣两级共同實施的2024項行政職权事項承接落實工作進行了“回头看”，解決了縣區間事項差異化認領的問題等，有效發揮了簡政放權的政策紅利效應。同時，全市26個市直部門和10個縣（市）區、開發區對依申請類政务服务事項辦理流程進行了優化。截至目前，鞍山市平均承諾時間3.32個工作日、時限壓縮比例83.79%，平均環節2.15個、平均材料3.06個、跑動平均次數0.11次。

為着力提升政务服务效能，鞍山市強力推進“一網通办”，全面推行證明事項和涉企經營許可事項

告知承諾制。截至4月，全市上传依申請類政务服务辦件量等“一網通辦”主要考核指標均取得了优异成績，網上“可辦、實辦、快辦、好辦”的基礎工作進一步夯实，政务服务流程進一步優化，政务服务水平持續提高。

為打造成本競爭力強、創新創業生態優的投資發展環境，鞍山市組織了工作專班，聚焦數字政府、辦事便捷等方面，出台《關於進一步降低制度性交易成本三十項措施》。目前，“壓縮供水供氣報裝環節”“提升獲得電力便利度”等7項措施涉及的8項二級指標已經達標見效。

為着力營造良好的法治營商環境，鞍山市積極開展政府失信整治攻堅，深化府院聯動機制，推動營商環境地方立法，解決制約企業發展的難題，切實維護企業合法權

益。其中，建立政府失信問題台賬，制定專項整治計劃，採取月調度、季通報、年考核的方式加強督辦，有效推進解決了中鐵工務、華誠化工等公司的“淨地不淨”、拆遷補償等歷史遺留問題。

鞍山市還聘請第三方評估機構，對全市營商環境進行全方位、深層次的“把脈問診”，針對發現的問題限期整改。同時，持續在全市開展“有效防范化解地區金融風險，依法打擊惡意逃廢金融債務專項行動”，切實維護好全市金融秩序和經濟發展環境。此外，召開金融機構座談會，不斷加強金融對实体经济的支撐作用。

立足新發展階段，貫徹新发展理念，服務構建新发展格局，鞍山市正加快謀劃建設高質量項目群，奮力實現全面振興、全方位振興新突破。



政务服务大厅工作人員熱情接待辦事人。（資料片）

搭建平台 培育主體 提升能力 完善服務

鞍山從四方面入手持續激發創新活力

本报讯 今年以來，鞍山市在“抓發展、促振興”過程中，緊緊圍繞加快科技創新平台建設、積極培育創新生主體、多渠道提升科技創新能力、完善科技創新服務4個方面重點發力，強化科技創新對高質量發展的支撐引領作用，持續激發創新活力。

在加快科技創新平台建設方面，鞍山市積極培育企業研發機構、大力開展“院校合作”。其中，

完善市政府與遼寧科學技術大學合作機制，還與中科院沈陽分院簽署全面戰略合作協議，並持續推進與沈阳化工大學、東北大學等高校開展地校合作。下一步，還將圍繞重點產業創新發展需求，支持企業與院士專家進行項目對接，推進研究院建設，為傳統製造業轉型升級賦能。

在積極培育創新生主體方面，鞍山市成立培育科技型企業工

作專班，截至目前，科技型中小企業註冊數達485家；申報雏鷗、瞪羚企業33家；兩家企業通過初審申報2021年省級科技企業孵化器、眾創空間和技術轉移示范機構。同時，加大科技成果轉化力度，截至5月底，本地科技成果转化項目數量45項，征集企業技術需求數量近40項。

在多渠道提升科技創新能力方面，鞍山市大力發展產學研合作

創新聯盟，在全市範圍內共征集實質性產學研聯盟65個，省廳入库9個、本地备案52個、備蓄4個。其中5個聯盟的項目列入省“揭榜挂帥”科技攻关項目榜單。同時，還深入實施“團隊+項目”的“帶土移植”工程，共征集域外“帶土移植”重大技術創新需求10項，征集科技人才需求37個。

在完善科技創新服務方面，鞍山市大力提升科技服務質量，與

錦州銀行鞍山分行合作創立了“錦科貸”，目前利用科技信貸風險補償融資平台，完成7家公司2200萬元貸款。同時，不斷完善科技機制體制創新，成立了全市創新生態工作專班，先后出台了《鞍山市科技文獻共享服務管理辦法》等文件，並印發《關於強化科技戰略支撐推動高質量發展的實施意見》，全面加快科技創新引領，推動高質量發展。

鞍山時訊 SHIXUN

前5個月城镇新增就业18524人

本报讯 鞍山市在抓好穩就業保就業工作的同时，還積極做好各項社會保障服務。截至5月末，全市城鎮新增就業人數18524人。

鞍山市在全国地級城市中率先舉辦職業技能大賽，在校學生、企業職工、自由職業者等2391人參加42個工種的競賽，涌现出一批技術能手、青年崗位能手等，提升了全市技能人才隊伍的整体水平。同時，通過提前制定支付計劃、全力防范支付風險等措施，確保了养老金按時足額發放。

與此同時，鞍山市全力保障農民工工資和勞動者權益，加強對企業用工的規範管理，並部署開展“根治欠薪 使命必達”行動，派工作組赴縣（市）區、開發區對保障農民工工資支付工作進行現場指導，全市欠薪預警系統數據錄入工作在全省排名第三，根治欠薪线索辦結率高且辦案質量高，獲得全省通報表揚。

鞍山市還部署開展“快辦行動”促進業務前移，全力落實“10個一件事”打包辦、20個高頻事項提速辦、30個异地事項跨省辦”的目標任務。目前，靈活就業人員养老保险新參保、社會保險待遇領取資格認證、社會化管理日常業務指導等4項經辦業務在社區即可辦理。

“夏日消費季”活動啟動

本报讯 為全面促進消費增長，營造消費氛圍，推動消費升級，6月18日，“2021約惠鞍山夏日消費季”活動啟動。本次活動將創新開展貫通线上线下，涵蓋商品服務、面向城市鄉村、融合商旅文娛的各類消費促進工作，将持续至8月18日。

據介紹，“夏日消費季”活動期間，在嚴格抓紹疫情防控和落實安全生產的基礎上，堅持政府搭台、企業唱戲、市場運作、百姓受益的原則，鼓勵商場、超市、連鎖店、專賣店、購物中心、便利店、餐飲等企業推出貫穿暑期的各類惠民促消費活動；鼓勵汽車銷售企業、成品油經營企業等根據自身特點推出系列促消費活動，釋放消費潛能。

同時，鞍山市鼓勵大型商超延時營業，開展“不打烊”等晚間促銷活動；以“美味遼寧+特色活動”為主要形式，開展系列特色餐飲促消費活動和地方特色菜品評選；引導支持商貿流通企業加強與电商平台、新型媒體合作，推動電商、實體零售活動聯動開展；利用瀋海金街納入省考核指標的契機，用城市自然稟賦、歷史文化、建築風格給步行街賦能；組織好優勢產業和品牌商品各類展會，做好采購對接、招商推介等各項經貿活動。

實施11項品牌工程 打造幸福產業

本报讯 今年鞍山市以實施文藝精品創作提升工程、文体惠民提升工程、文化遺產保護傳承利用工程等11項品牌工程為抓手，深入推進文旅融合發展，全力打造以旅遊、文化、體育、健康、養老為代表的幸福產業，為振興發展賦能。

鞍山市舉辦了第三十二屆“鋼城之春”秧歌賽會、“唱響鋼都”鞍山市首屆合唱展演等一系列线下线上惠民活動80余場次，完成送戲送文惠民演出59場，持續做好惠民服務。同時，完成省級革命文物同澤中學、黃金故址保護修繕項目立項和海城市、千山区、千山風景區域內漢唐時期山城遺址考古調查，還對12處明長城遺址（省級文物保護單位）實施保護傳承和利用建設。

鞍山市成功舉力“千山和風”2021鞍山梨花節暨全國山地超半程馬拉松活動，吸引全國4000余名選手來鞍山參賽，打造春季文旅體活動品牌。同時，以春季梨花節、台安縣第五屆徒步大會等為契機，推出10條文旅融合精品旅游線路，並启动烈士山通達文化夜市。今年“五一”，全市旅游市場恢復性增長，接待國內游客209.8萬人次，是去年同期的2.3倍。

16家醫院 實現“在線診療”

本报讯 今年以來，鞍山市通過加強基層医疗卫生机构軟硬件建設、加速“鞍山云醫院”建設，做好“一老一小”健康照護服務等措施，積極構建高效公共衛生體系和優質醫療服務體系，全面推進健康鞍山建設。

加強基層医疗卫生机构軟硬件建設。鞍山市建全市85%的中心鄉鎮衛生院和全市35%的村衛生室，有針對性地選擇基礎條件好的中心鄉鎮衛生院、社區衛生服務中心、村衛生室等基層医疗卫生机构，在提升軟件和硬件上下功夫。

做好“一老一小”健康照護服務。鞍山市各級医疗机构為老年人就醫開設綠色通道，15家二級以上公立醫院開設老年病科或老年病門診，65歲以上老年人健康管理率達60%。同時，統籌做好新生兒疾病免費篩查民生实事項目實施，不斷提昇新生兒疾病篩查技術水平。

补齐公共衛生體系短板。鞍山市單獨設置疾控中心、衛生健康監督中心、紅十字中心血站，提升突發公共衛生事件應急管理能力。严格落实传染病報告首診負責制。建立不明原因疾病和異常健康事件監測機制和預警觸發機制，規範執行傳染病網絡直報制度。

本版稿件由本报记者劉佳伟采寫